



新华区实验小学五年级学生石芷秋——

琴声润童心

本报记者 吴芳



“二胡就像我的好朋友，拉琴时就像和朋友玩耍一样快乐。”新华区实验小学五年级7班学生石芷秋轻抚琴弦，笑意盈盈。

这个扎着马尾辫的小女孩，是校园里的“小明星”：作为“二胡小达人”，她努力磨炼琴技，在音乐赛事中屡获佳绩；作为美德少年，她还曾因拾金不昧被评为实验小学“新时代好少年”。

一把旧二胡开启音乐之路

石芷秋与二胡的不解之缘，始于家中一把旧二胡。

“那是爷爷的二胡，琴筒都有些斑驳了。”芷秋回忆说，小时候看着爷爷摩挲琴身的神情，年幼的她就对这个“会唱歌的木头”充满好奇。她总缠着爷爷拿出来让她摸一摸，甚至偷偷学着大人的样子乱拉琴弓。

每次和爷爷开车出门，爷爷都会播放二胡曲，芷秋也总跟着听。在爷爷的熏陶下，她上二年级时报名参加了学校的二胡社团。

然而，学琴之路并非坦途。初学时，石芷秋遇到了不少困难。她发现，看别人拉二胡似乎很轻松，但自己一上手就显得笨拙不堪，拉出来的声音也远不如想象中那么美妙，“简直像锯木头一样”。爷爷却笑着引导她：“就当是兴趣，别给自己太大压力。”

在爷爷的鼓励下，石芷秋没有放弃，而是更加努力练习。从最简单的小星星开始，她到三年级时终于可以站上学校“博雅艺术节”的舞台，演奏《我爱北京天安门》和《八月桂花遍地开》。听着台下的掌声，她第一次感受到演奏二胡带来的喜悦：“原来努力真的能让琴声变美！”



石芷秋在演奏

从紧张到自信的成长蜕变

随着时间的推移，石芷秋的二胡技艺日益精进。

2022年6月，在中国音乐小金钟河北省展演中，她以《月夜》的婉转和《赛马》的奔放征服评委，荣获“演奏新人”称号。

而在备赛时，石芷秋却遭遇了前所未有的挑战：《月夜》和《赛马》这两首曲目前者如静水深流，后者似万马奔腾，对演奏者的技巧要求较高。《赛马》快弓段落总“打结”，她急得直哭。

在老师的指导下，她将曲子拆解成小段反复打磨，一遍遍分析指法。凭借着自己的毅力和努力，石芷秋逐渐掌握了它们，并顺利通过市选拔，进入省赛。

省赛舞台上，石芷秋是年龄最小的选手。回忆起当时的紧张，她仍记忆犹新：“在石家庄比赛时，我在后台紧张得直搓手，但一上台，脑子里就只剩下曲子了。”

同年8月，石芷秋在首届“琴岛音乐

奖”国际大赛中再度突破，与中央音乐学院的教授同台演绎《赛马》。回想起来，芷秋仍感到喜悦：“和教授们排练时，我手心全是汗，但他们夸我节奏感好，我心里可高兴了。”

当聚光灯照亮舞台，她与其他小琴童和两位教授共同完成《赛马》合奏时，那奔腾的旋律让她心潮澎湃：“原来二胡可以这么有力量！”

这两次比赛带给芷秋的不只是荣誉，更是一份艺术视野的升华。同时，她也明白了“没有天上掉馅饼的事，也没有白付出的努力”。

拾金不昧奏响美德乐章

这个在琴声里长大的女孩，还有另一个温暖的身份——“拾金不昧好少年”。

2022年4月6日，她和奶奶在小区散步时，发现花丛里有一个钱包。她和奶奶打开钱包一看，里面有4000元现金、2000多元购物卡，还有身份证、医保卡、银行卡等重要证件。石芷秋立刻回家找妈妈报了警。

后来，失主张先生特意拿着锦旗和感谢信来到学校，向石芷秋这位“小雷锋”表达谢意。升旗仪式上，校长表扬了石芷秋，并授予她“拾金不昧好少年”荣誉称号。

面对大家的赞誉，石芷秋的目光清澈如初：“爷爷常说‘琴品如人品’，拉琴要心静，做人要心正。以后，我会继续坚持练习二胡，让这个‘好朋友’在自己的生活中发挥更加重要的角色。”

扫码看视频 新闻料更多

扫描二维码，一起来认识一下这位“二胡小达人”吧。



小记者在行动

光明小学小记者

别开生面的国防课



详见10版

黄河路小学小记者

成长路上故事多



详见11版

解放路小学小记者

写写生活中的感悟



详见13版

临海路小学小记者

争当新时代“小雷锋”



详见16版

从“网络安全”看“国家安全”

车站小学开展红领巾讲解员宣讲实践活动



学生们的创意作品

本报讯（记者 时志敏）近日，新华区车站小学开展了从“网络安全”看“国家安全”——红领巾讲解员宣讲实践活动，旨在提高学生的网络安全意识，营造健康、文明、安全、和谐的网络环境。

网络安全，人人有责，少先队员责无旁贷。活动中，红领巾讲解员纷纷化身网络安全小卫士，通过生动有趣的宣讲，将国家网络安全知识普及给每一名同学，共同筑牢网络安全的坚固防线。

学生们还用自己喜欢的方式表达对网络安全和国家安全的关心。他们创作了精美的宣传海报、手抄报和书法作品，将网络安全知识融入其中，传递着安全理念。

“网络安全真的很重要，我们要时刻保护好个人信息。”“以前，总觉得国家安全离我很远，现在才知道它就在我们身边。”……活动后，学生们纷纷表达自己的感受，话语中透露出对国家网络安全的认识和重视，也展现了自己作为新时代少先队员的责任感和使命感。

在信息化时代，网络安全已经成为国家安全的重要组成部分，没有网络安全就没有国家安全。我们人人都是网络安全卫士，筑牢网络安全防线，维护国家安全，是每个人的责任。学生们表示，会把学到的知识传递给身边的家人和朋友，让网络世界更加安全、和谐。